

जयशंकर प्रसाद कृत कामायनी: सामाजिक-सांस्कृतिक दृष्टिबोध

Devendra Kumar Gupta

Assistant Professor, Hindi, Government College, Dholpur, Rajasthan, India

सार

कामायनी हिंदी भाषा का एक महाकाव्य है। इसके रचयिता जयशंकर प्रसाद हैं। यह आधुनिक छायावादी युग का सर्वोत्तम और प्रतिनिधि हिंदी महाकाव्य है। 'प्रसाद' जी की यह अंतिम काव्य रचना 1936 ई. में प्रकाशित हुई, परंतु इसका प्रणयन प्रायः 7-8 वर्ष पूर्व ही प्रारंभ हो गया था। 'चिंता' से प्रारंभ कर 'आनंद' तक 15 सर्गों के इस महाकाव्य में मानव मन की विविध अंतर्वृत्तियों का क्रमिक उन्मीलन इस कौशल से किया गया है कि मानव सृष्टि के आदि से अब तक के जीवन के मनोवैज्ञानिक और सांस्कृतिक विकास का इतिहास भी स्पष्ट हो जाता है।

कला की दृष्टि से कामायनी, छायावादी काव्यकला का सर्वोत्तम प्रतीक माना जा सकता है। चित्तवृत्तियों का कथानक के पात्र के रूप में अवतरण इस महाकाव्य की अन्यतम विशेषता है। और इस दृष्टि से लज्जा, सौंदर्य, श्रद्धा और इड़ा का मानव रूप में अवतरण हिंदी साहित्य की अनुपम निधि है। कामायनी प्रत्यभिज्ञा दर्शन पर आधारित है। साथ ही इस पर अरविन्द दर्शन और गांधी दर्शन का भी प्रभाव यत्र तत्र मिल जाता है।

मानव के अग्रजन्मा देव निश्चित जाति के जीव थे। किसी भी प्रकार की चिंता न होने के कारण वे 'चिर-किशोर-वय' तथा 'नित्यविलासी' देव आत्म-मंगल-उपासना में ही विभोर रहते थे। प्रकृति यह अतिचार सहन न कर सकी और उसने अपना प्रतिशोध लिया। भीषण जलप्लावन के परिणामस्वरूप देवसृष्टि का विनाश हुआ, केवल मनु जीवित बचे। देवसृष्टि के विध्वंस पर जिस मानव जाति का विकास हुआ उसके मूल में थी 'चिंता', जिसके कारण वह जरा और मृत्यु का अनुभव करने को बाध्य हुई।

चिंता के अतिरिक्त मनु में दैवी और आसुरी वृत्तियों का भी संघर्ष चल रहा था जिसके कारण उनमें एक ओर आशा, श्रद्धा, लज्जा और इड़ा का आविर्भाव हुआ तो दूसरी ओर कामवासना, ईर्ष्या और संघर्ष की भी भावना जगी। इन विरोधी वृत्तियों के निरंतर घात-प्रतिघात से मनु में निर्वेद जगा और श्रद्धा के पथप्रदर्शन से यही निर्वेद क्रमशः दर्शन और रहस्य का ज्ञान प्राप्त कर अंत में आनंद की उपलब्धि का कारण बना। यह चिंता से आनंद तक मानव के मनोवैज्ञानिक विकास का क्रम है। साथ ही मानव के आखेटक रूप में प्रारंभ कर श्रद्धा के प्रभाव से पशुपालन, कृषक जीवन और इड़ा के सहयोग से सामाजिक और औद्योगिक क्रांति के रूप में भौतिक विकास एवं अंत में आध्यात्मिक शांति की प्राप्ति का उद्योग मानव के सांस्कृतिक विकास के विविध सोपान हैं। इस प्रकार कामायनी मानव जाति के उद्भव और विकास की कहानी है।

प्रसाद ने इस काव्य के प्रधान पात्र 'मनु' और कामपुत्री कामायनी 'श्रद्धा' को ऐतिहासिक व्यक्ति के रूप में माना है, साथ ही जलप्लावन की घटना को भी एक ऐतिहासिक तथ्य स्वीकार किया है। शतपथ ब्राह्मण के प्रथम कांड के आठवें अध्याय से जलप्लावन संबंधी उल्लेखों का संकलन कर प्रसाद ने इस काव्य का कथानक निर्मित किया है, साथ ही उपनिषद् और पुराणों में मनु और श्रद्धा का जो रूपक दिया गया है, उन्होंने उसे भी अस्वीकार नहीं किया, वरन् कथानक को ऐसा स्वरूप प्रदान किया जिसमें मनु, श्रद्धा और इड़ा के रूपक की भी संगति भली भाँति बैठ जाए। परंतु सूक्ष्म सृष्टि से देखने पर जान पड़ता है कि इन चरित्रों के रूपक का निर्वाह ही अधिक सुंदर और सुसंयत रूप में हुआ, ऐतिहासिक व्यक्ति के रूप में वे पूर्णतः एकांगी और व्यक्तित्वहीन हो गए हैं।

मनु मन के समान ही अस्थिरमति हैं। पहले श्रद्धा की प्रेरणा से वे तपस्वी जीवन त्याग कर प्रेम और प्रणय का मार्ग ग्रहण करते हैं, फिर असुर पुरोहित आकुलि और किलात के बहकावे में आकर हिंसावृत्ति और स्वेच्छाचरण के वशीभूत हो श्रद्धा का सुख-साधन-निवास छोड़ झंझा समीर की भाँति भटकते हुए सारस्वत प्रदेश में पहुँचते हैं; श्रद्धा के प्रति मनु के दुर्व्यवहार से क्षुब्ध काम का अभिशाप सुन हताश हो किंकर्तव्यविमूढ़ हो जाते हैं और इड़ा के संसर्ग से बुद्धि की शरण में जा भौतिक विकास का मार्ग अपनाते हैं। वहाँ भी संयम के अभाव के कारण इड़ा पर अत्याचार कर बैठते हैं और प्रजा से उनका संघर्ष होता है। इस संघर्ष में पराजित और प्रकृति के रुद्र प्रकोप से विक्षुब्ध मनु जीवन से विरक्त हो पलायन कर जाते हैं और अंत में श्रद्धा के पथप्रदर्शन में उसका अनुसरण करते हुए आध्यात्मिक आनंद प्राप्त करते हैं। इस प्रकार श्रद्धा—आस्तिक्य भाव—तथा इड़ा—बौद्धिक क्षमता—का मनु के मन पर जो प्रभाव पड़ता है उसका सुंदर विश्लेषण इस काव्य में मिलता है।

How to cite this paper: Devendra Kumar Gupta "Jaishankar Prasad Krit Kamayani: Socio-Cultural Vision" Published in International Journal of Trend in Scientific Research and Development (ijtsrd), ISSN: 2456-6470, Volume-6 | Issue-6, October 2022, pp.1150-1154, URL: www.ijtsrd.com/papers/ijtsrd52029.pdf



IJTSRD52029

Copyright © 2022 by author (s) and International Journal of Trend in Scientific Research and Development Journal. This is an Open Access article distributed under the terms of the Creative Commons Attribution License (CC BY 4.0) (<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0>)



परिचय

कामायनी १५ सर्ग (अध्यायों) का महाकाव्य है। ये सर्ग निम्नलिखित हैं-

1. चिन्ता 2. आशा 3. श्रद्धा 4. काम 5. वासना 6. लज्जा 7. कर्म 8. ईर्ष्या 9. इडा (तर्क, बुद्धि) 10. स्वप्न 11. संघर्ष 12. निर्वेद (त्याग) 13. दर्शन 14. रहस्य 15. आनन्द।

सूत्र :-

- (१) चिन्ता की आशा से श्रद्धा ने कामवासना को लज्जित किया।
- (२) कर्म की ईर्ष्या से बुद्धि/तर्क ने स्वप्न में संघर्ष किया।
- (३) निदरआ (निद्रा)/ मोह माया का त्याग कर ईश्वरीय दर्शन द्वारा रहस्यमय आनन्द की प्राप्ति होगी।

काव्य रूप की दृष्टि से कामायनी चिंतनप्रधान है, जिसमें कवि ने मानव को एक महान् संदेश दिया है। 'तप नहीं, केवल जीवनसत्य' के रूप में कवि ने मानव जीवन में प्रेम की महत्ता घोषित की है। यह जगत् कल्याणभूमि है, यही श्रद्धा की मूल स्थापना है। इस कल्याणभूमि में प्रेम ही एकमात्र श्रेय और प्रेय है। इसी प्रेम का संदेश देने के लिए कामायनी का अवतार हुआ है। प्रेम मानव और केवल मानव की विभूति है। मानवतर प्राणी, चाहे वे चिरविलासी देव हों, [1,2] चाहे देव और प्राण की पूजा में निरत असुर, दैत्य और दानव हों, चाहे पशु हों, प्रेम की कला और महिमा वे नहीं जानते, प्रेम की प्रतिष्ठा केवल मानव ने की है। परंतु इस प्रेम में सामरस्य की आवश्यकता है। समरसता के अभाव में यह प्रेम उच्छ्वेद प्रणयवासना का रूप ले लेता है। मनु के जीवन में इस सामरस्य के अभाव के कारण ही मानव प्रजा को काम का अभिशाप सहना पड़ रहा है। भेद-भाव, ऊँच-नीच की प्रवृत्ति, आडंबर और दंभ की दुर्भावना सब इसी सामरस्य के अभाव से उत्पन्न होती हैं जिससे जीवन दुःखमय और अभिशापग्रस्त हो जाता है। कामायनी में इसी कारण समरसता का आग्रह है। यह समरसता द्वंद्व भावना में सामंजस्य उपस्थित करती है। संसार में द्वंद्वों का उद्गम शाश्वत तत्व है। [3,4] फूल के साथ काँटे, भाव के साथ अभाव, सुख के साथ दुःख और रात्रि के साथ दिन नित्य लगा ही रहता है। मानव इनमें अपनी रुचि के अनुसार एक को चुन लेता है, दूसरे को छोड़ देता है और यही उसके विषाद का कारण है। मानव के लिए दोनों को स्वीकार करना आवश्यक है, किसी एक को छोड़ देने से काम नहीं चलता। यही द्वंद्वों की समन्वय स्थिति ही सामरस्य है। प्रसाद ने हृदय और मस्तिष्क, भक्ति और ज्ञान, तप, संयम और प्रणय, प्रेम, इच्छा, ज्ञान और क्रिया सबके समन्वय पर बल दिया है। [5,6]

विचार-विमर्श

कामायनी की प्रतीक रचना के संदर्भ में एक महत्त्वपूर्ण संकेत रचना के आरंभ में रचनाकार जयशंकर प्रसाद के निम्नलिखित कथन से मिलता है— "यह आख्यान इतना प्राचीन है कि इतिहास में रूपक का भी अद्भुत मिश्रण हो गया है। इसलिये मनु, श्रद्धा और इडा इत्यादि अपना ऐतिहासिक अस्तित्व रखते हुए, सांकेतिक अर्थ को भी अभिव्यक्त करें तो मुझे कोई आपत्ति नहीं होगी।" [7,8]

कामायनी के प्रतीकात्मक होने के संदर्भ में डॉ नगेंद्र की व्याख्या सर्वाधिक उपयुक्त मानी जाती है। उन्होंने कामायनी को कथारूपक (ऐलिगरी) के अर्थ में रूपक काव्य माना है। डॉ नगेंद्र

कामायनी के प्रतीकों की व्याख्या निम्नलिखित पद्धति से करते हैं—

(क) पात्रों के स्तर पर प्रतीकात्मकता

मनु - मनोमय कोश में स्थित जीव का प्रतीक

श्रद्धा- उदात्त भावना का प्रतीक

इडा - तर्क- बुद्धि की प्रतीक

आकुलि- किलात— आसुरी वृत्तियों के प्रतीक

देव- अबाध इंद्रिय-भोग के प्रतीक

श्रद्धा का पशु- दया, अहिंसा और करुणा का प्रतीक

वृषभ- धर्म का प्रतीक

(ख) घटनाओं के स्तर पर प्रतीकात्मकता

जल प्लावन की घटना प्रलय की प्रतीक

कैलाश पर्वत आनंद कोश या समरसता का प्रतीक

सारस्वत प्रदेश- विज्ञानमय कोश का प्रतीक

आधुनिक युग का अभिनव आविर्भाव है कामायनी, जिसे बीसवीं सदी की सर्वश्रेष्ठ कृति होने का गौरव प्राप्त है। आचार्य नन्द दुलारे बाजपेयी ने कामायनी को एक आश्चर्यमयी घटना माना है। विजयेन्द्र स्यातक ने इसे छायावादी काव्यधारा की सर्वश्रेष्ठ कृति स्वीकार किया है। कामायनी को प्रसाद के सम्पूर्ण व्यक्तित्व की अभिव्यक्ति माना है। यही नहीं समालोचकों ने इसे तुलसी के मानस के बाद जन-जीवन, युग का प्रवृत्तात्मक जीवन का दर्शन कराने वाली एकमात्र समग्र एवं सम्पूर्ण रचना कहा है। स्थूल के प्रति सूक्ष्म का विद्रोह ही छायावाद है। छायावाद के चार आधार स्तम्भ प्रसाद, पन्त, निराला और महादेवी वर्मा। सुमित्रानन्दन पन्त के अनुसार, "प्रसाद जी को हम छायावाद का जनक मान सकते हैं। छायावादी प्रवृत्ति के बीज चित्राधार से प्रारम्भ होकर कानन कुसुम, झरना, आँसू, लहर और 'कामायनी' में वृक्ष रूप में पल्लित हुई।" [9,10]

परिणाम

प्रसाद की प्रतिभा सर्वतोमुखी है। वे हिन्दी के रवीन्द्र और शेक्सपियर हैं। 'कामायनी' में छायावाद का चरमोत्कर्ष विद्यमान है। कामायनीकार मुख्यतः एवं मूलतः सांस्कृतिक राष्ट्रीय चेतनाओं से संयत छायावादी कवि हैं। अतः छायावादी काव्य के जितने भी गुण, धर्म एवं वैशिष्ट्य स्वयं प्रसाद जी ने अपने निबन्धों में उल्लिखित किये छायावाद के अन्य सभी प्रकार के समालोचकों ने मान्य ठहराये, वे सभी सहज ही कामायनी में देखे जा सकते हैं। उन समग्र विशेषताओं का उद्घाटन निम्न शीर्षकों के अन्तर्गत किया जा सकता है जिनके आधार पर कामायनी छायावादी काव्य प्रवृत्ति की सर्वश्रेष्ठ कृति ठहरती है। [11,12] सौन्दर्य निरूपण कामायनी में प्रसाद जी ने सौन्दर्य की सृष्टि करने से सृष्टि-कर्ता की उस कलापूर्ण ममता का, जो उनके अन्दर स्थित थी, परिचय दिया है, प्रकृति के द्वारा इन्द्र धनुष में रंगे सौन्दर्य की सृष्टि कवि ने कामायनी के काव्य में की है। कामायनी के समस्त सर्गों में 'लज्जा सर्ग' एक ऐसा सर्ग है जो सौन्दर्य के आभूषणों से परिपूर्ण है। सुकुमारता और मृदुलता की आत्मा का स्पष्टीकरण कवि ने किया है। जब लज्जा अपना परिचय स्वयं देती है, उसकी उक्तियों में कवि ने अमृत का सागर

उड़ेल दिया है, जिसमें स्वयं को निमग्न करके पाठक कुछ समय के लिये अपनी सत्ता को भूलकर अमरता का ख्वाब देखने लगता है इस दृष्टि से लज्जा सर्ग की ये पंक्तियाँ दृष्टव्य है-

**“मै रति की प्रतिकृति लज्जा हूँ, मैं शालीनता सिखाती हूँ।
मतवाली सुन्दरता पग में, नूपुर-सी लिपट मनाती हूँ।।
चंचल किशोर सुन्दरता की, मैं करती रहती रखवाली।
मै वह हल्की सी मसलन हूँ, जो बनती कानों की लाली।।”**
सौन्दर्य परिभाषित करते हुये प्रसाद जी ने लिखा है-

‘उज्ज्वल वरदान चेतना का ‘सौन्दर्य’ जिसे सब कहते हैं।’
प्रसाद सौन्दर्य सम्राट् कहे जाते हैं।[13,14] श्रद्धा का सौन्दर्य वर्णन करने के लिये वे एक से अधिक उपमान ढूँढ़ लेते हैं-

**“नील परिधान बीच सुकुमार, खिल रहा मृदुल अथखुला
अंग।
खिला हो ज्यों बिजली का फूल, मेघ बन बीच गुलाबी
रंग।”**

प्रकृति चित्रण प्रकृति और मानव का प्रारम्भ से ही न टूटने वाला सम्बन्ध रहा है। प्रकृति ने ही मानव को माँ का प्यार प्रदान किया तथा पथ-प्रदर्शन किया। वास्तव में कामायनी की कथा प्रकृति के रम्य स्थानों में ही चित्रित हुयी है। प्रसाद जी ने कामायनी में प्रकृति के आकर्षण और विनाशक दोनों ही रूपों का चित्रण किया है। निम्न पंक्तियों में प्रकृति का रम्य रूप अवलोकनीय है।

**“उषा सुनहले तीन बरसती, जय लक्ष्मी सी उदित हुई।
उधर पराजित काल रात्रि भी, जल में अन्तर्निहित हुई।”**
प्रकृति के वे उपकरण जो मिलन का संदेश सुनाते थे वही प्रलय के समय निगल जाने वाले बन जाते हैं। निम्न पंक्तियों में प्रकृति का प्रलयकारी रूप दृष्टव्य है।[15,16]

**हाहाकार हुआ क्रन्दनमय, कठिन कुलिश होते थे चूर।
हुये दिगन्त बधिर भीषण-रव, बार बार होता था क्रूर ।।**
नारी की महत्ता का प्रकाशन प्रसाद से पूर्व रीतिकाल में नारी के प्रति बड़ा हीन और संकुचित दृष्टिकोण था। प्रसाद जी ने कामायनी में नारी को महत्ता प्रदान की और उसे श्रद्धा की साक्षात् प्रतिमा कहा। वास्तव में ‘श्रद्धा’ के रूप में प्रसाद ने अपने नारी विषयक दृष्टिकोण को विशद रूप में अंकित किया है-

**“नारी तुम केवल श्रद्ध हो, विश्वास रजत नग पग तल में।
पीयूष स्रोत-सी बहा करो, जीवन के सुन्दर समतल में।”**
कामायनी की ‘श्रद्धा’ अगाध विश्वास, त्याग, सौन्दर्य एवं विश्वबन्धुत्व का मूर्तिमान प्रतीक है।

प्रसाद जी मंगल रूप के उपासक हैं और उसे जीवन में इतना महत्वपूर्ण मानते हैं कि न केवल भौतिक अपितु आध्यात्मिक आनन्द का मार्ग भी वहीं दिखती है।[17,18]

दुख वेदना और निराशा का स्वर छायावादी कवियों में दुख, वेदना एवं निराशा का स्वर स्पष्ट झलकता है। चिन्ता सर्ग के कई छन्दों में बौद्ध दर्शन के दुखवाद की छाप देखने को मिलेगी। यथा-

**“वे सब डूबे, डूबा उनका विभव, बन गया पारावार।
उमड़ रहा है देव सुखों पर दुख जलधि का वाद अपार ।।”**
विकासवाद ‘कामायनी’ के कई छन्द डार्विन के विकासवाद का समर्थन करते हुये मानव को विकास की प्रेरणा देते हैं

**“यह नीड़ मनोहर कृतियों का, यह विश्व कर्म रंग स्थल है।
है परम्परा लग रही यहाँ ठहरा जिसमें जितना बल है।”**
कामायनी में युग-बोध कामायनी में युग-बोध है। कालिदास की भाँति कामायनी का कवि पुरातनता से चिपटा रहना नहीं चाहता। उसकी मान्यता है।[19,20]

**“प्रकृति के यौवन का श्रृंगार, करेंगे कभी न बासी फूल।
मिलेंगे वे जाकर अति शीघ्र, आह उत्सुक है उनकी धूल ।।”**
रस-विधान- प्रसाद जी रस को काव्य की आत्मा मानते थे। अलंकार या वक्रोक्ति को वे प्रधानता नहीं देते थे। कामायनी में कल्पना मिश्रित अनुभूति ही रस का संचार करने में समर्थ रही है। कामायनी में वात्सल्य, वीर, भयानक, अद्भुत, करुण आदि रसों की अच्छी अभिव्यक्ति मिलती है परन्तु कामायनी का मूल रस श्रृंगार ही है। अन्य रसों का प्रभाव अस्थायी होने पर भी श्रृंगार का व्यापक प्रभाव रहता है। अतः कामायनी श्रृंगार प्रधान रचना है।[21,22]

श्रृंगार का स्थायी भाव ‘रति’ को माना गया है। इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए प्रसाद जी ने कामायनी में श्रद्धा के सौन्दर्य का वर्णन किया है-

**“घिर रहे थे घुंघराले बाल, अंश अवलम्बित मुख के पास।
नील घन शावक से सुकुमार, सुधा भरने को विधु के पास।”**
अनुराग का अवसान परिणय में ही होता है। श्रद्धा का आत्म-समर्पण मनु को स्वीकार करना पड़ता है। संयोग श्रृंगार का वर्णन प्रसाद के शब्दों में

**“मुधर क्रीड़ा मिश्र चिन्ता साथ ले उल्लास
हृदय का आनन्द कूजन लगा करने रास ।।
गिर रही पलकें, झूकी थीं नासिका की नोक।
भू-लता थी कान तक चढ़ती रही बेरोक ।।”**

संयोग के बाद श्रृंगार के वियोग पक्ष की अनुभूति अत्यन्त गहरी होकर कामायनी में अनेकशः अभिव्यंजित हो पाई है। यथा निम्न पंक्तियों में वियोग का दाह साकार हो उठा है।

**“विस्मृति हों वे बीती रातें अब जिनमें कुछ सार नहीं।
वह जलती छाती, न रही अब वैसा शीतल प्यार नहीं।।”**
इसी प्रकार वात्सल्य, अद्भुत, शान्त, वीर, रौद्र आदि अन्य रसों की सृष्टि में भी कविवर प्रसाद को पूर्ण सफलता मिली है।

अलंकार विधान- कामायनी में अलंकारों का प्रयोग करने का प्रसाद जी का एकमात्र उद्देश्य यही रहा कि भावों का उत्कर्ष हो। प्रसाद जी ने नये-पुराने सभी प्रकार के अलंकारों का बड़ी ताजगी के साथ प्रयोग किया है। अनुप्रास और उपमा अलंकार का समन्वित प्रयोग निम्न पंक्ति में अवलोकनीय है।[23,24]

“तरुण तपस्वी-सा वह बैठा।”
प्रतीप और उपमा अलंकारों के सुन्दर प्रयोग का उदाहरण भी प्रस्तुत है-

“उस तपस्वी से लम्बे थे देवदारु दो-चार खड़े।”
उत्प्रेक्षाओं के माधुर्य से तो कविवर प्रसाद जी का काव्य भरा पड़ा है। एक उदाहरण अवलोकनीय है -

“शरद इन्दिरा के मन्दिर की मानो कोई गैल रही।”

इस प्रकार अन्य अलंकारों की छटा भी कामायनी में अवलोकनीय है।

छन्द विधान- छन्द के कलेवर में भाषा की प्रौढ़ता सिमटी होती है। छन्द-विधान की दृष्टि से कामायनी स्वर-लय, ताल-तरन्जुम और संगीतात्मकता की कसौटी पर पूर्ण खरा उतरता है। उन्होंने नवीन, प्राचीन दोनों प्रकार के छन्दों का सुसाधित प्रयोग अपने काव्यों में किया है। मुक्त छन्दों के प्रयोग में भी वे सिद्ध हस्त थे। गीतिकाव्य की परम्परागत राग-रागिनियों के बन्धन से मुक्त सर्जना में उन्हें पूर्ण सफलता मिली है। कामायनी में तोरक तथा रोला आदि छन्दों का प्रयोग किया गया है। संक्षेप में हम यह कह सकते हैं कि कामायनी में तीन प्रकार के छन्द प्राप्त होते हैं शास्त्रीय छन्द, मिश्रित छन्द और निर्मित छन्द। ध्यातव्य यह है कि वर्ण्य विषय के अनुरूप छन्द प्रयोग में उन्होंने अपने मौलिक कला-कौशल का अद्भुत परिचय दिया है।[25,26]

भाषा-शैली- भाषा भाव की अभिव्यक्ति का एक साधन है। कामायनी की भाषा शैली, कोमल-कान्त, सरस-सुकुमार, लाक्षणिक एवं मसृण शब्दावली से संयत है। भावों की सहज अभिव्यक्ति के लिये उन्होंने वर्ण्य-विषयों के आत्म, सौन्दर्य तत्व से संयुक्त प्रतीकात्मक, अप्रस्तुत योजनाओं से पूरित, चित्रमय, नाद-सौन्दर्य वाली स्वाभाविक भाषा-शैली को अपनाया है। व्यंग्यार्थ से संयत उनकी भाषा-शैली का एक उदाहरण द्रष्टव्य है-

**“पतझड़ सा झाड़ खड़े थे, सूखी सी फुलवारी में,
किसलय नवकुसुम बिछाकर, आये तुम इस क्यारी में।”**

चित्रात्मकता और संगीतात्मकता प्रसाद की भाषा-शैली का अन्य विशिष्ट गुण है। उदाहरण अवलोकनीय है-

नील परिधान बीच सुकुमार..... मेघ वन बीच गुलाबी रंग।[27,28]

प्रतीक-विधान के लिए कवि ने मुख्यतः प्रकृति का ही सहारा लिया है, जिससे वर्ण्य विषय में सघनता सजीवता आ गयी है। यथा-

**“सिन्धु- सेज पर धरा वधू अब तनिक संकुचित बैठी-सी।
प्रलय-निशा की हलचल स्मृति में मान किए-सी ऐंठी
सी॥”**

बिम्ब-बिधान में भी कविवर प्रसाद पूर्ण सफल रहे हैं। दो सजीव साकार कल्पना और भाव बिम्बों के उदाहरण प्रस्तुत हैं-

**“शशि मुख पर घूँट डाले, अंचल में दीप छिपाये।
जीवन की गोधूलि में, कौतूहल से तुम आये ॥”**

**“घिर रहे थे घुंघराले बाल, अंस अवलम्बित मुख के पास।
नील धन-शावक से सुकुमार, सुधा भरने को विधु के
पास॥”**

कामायनी में लोकोत्तियों एवं मुहावरों का भी सफल प्रयोग हुआ है। यथा “हार बैठे जीवन का दाव” अर्थात् जीवन का दाँव हारना।[29,30]

प्रसाद की काव्य शैली सर्वदा नवीन है। वे अपनी शैली के स्वयं निर्माता हैं। काव्य-क्षेत्र में मुख्यतः सरल शैली, अलंकृत शैली, गुफित शैली एवं सांकेतिक शैली के दर्शन होते हैं। **कामायनी** में इनका पूर्ण उत्कर्ष प्राप्त होता है। सरल शैली के अन्तर्गत कामायनी की श्रद्धा कहती है -

“मैं हंसती हूँ रो लेती हूँ मैं पाती हूँ खो देती हूँ।

इससे ले उसको देती हूँ मैं दुख का सुख कर लेती हूँ॥”

शाश्वत सन्देश ‘कामायनी’ का शाश्वत सन्देश निम्न पंक्तियों में अभिव्यंजित हुआ है-

**“शक्ति के विद्युतकण जो व्यस्त, विकल बिखरे हैं, हो
निरुपाय।**

**समन्वय उसका करे समस्त, विजयिनी मानवता हो
जाय॥”**

अर्थात् ‘कामायनी’ मानवता की विजय की ही कहानी है और श्रद्धा (नारी) का हार्दिक सहयोग और उद्धोधन ही उस विषय की मूल शक्ति और प्रेरणा रही है।[31,32]

इस प्रकार, कहा जा सकता है कि छायावादी काव्य-युग की समस्त अन्तः बाह्य विशेषतायें, धर्म और गुण उसमें से सहज ही खोजे जा सकते हैं, इसलिये कामायनी छायावादी काव्य-प्रवृत्ति की सर्वश्रेष्ठ कृति है। कामायनी जैसी उत्कृष्ट रचना प्रसाद जी की वह भव्य देन है, कि जिसे युगों-युगों तक विस्मृत कर पाना सम्भव नहीं है। कुल मिलाकर कहा जा सकता है कि कामायनी मानव की शाश्वत भावनाओं का शाश्वत गायन है और इसी कारण वह चिर अमर है।[33]

निष्कर्ष

जयशंकर प्रसाद ने कामायनी में मिथकीय रूपक के द्वारा ‘सभ्यता का मनोवैज्ञानिक इतिहास’ प्रतिपादित करना चाहा है। आलोचकों ने इसे ‘सभ्यता-समीक्षा’ के रूप में रेखांकित किया है। प्रसाद मानवता के विकास को इच्छा-शक्ति का विकास मानते हैं। [34,35] अतः उन्होंने सभ्यता-संकट का निदान मानव-प्रवृत्तियों में रूपान्तरण के रूप में प्रस्तुत किया है। विगत सदी में समाज-राजनीतिक सरणियों की मान्यता रही कि व्यवस्था-परिवर्तन द्वारा व्यक्ति-परिवर्तन से मानव-सभ्यता की समस्याओं का समाधान हो जाएगा। नवीन अध्ययनों से यह पृष्ठ हुआ है कि समाज की इकाई ‘व्यक्ति’-रूपान्तरण द्वारा ही समाज-व्यवस्था रूपान्तरित हो सकती है। कामायनी की अन्विति में रूपान्तरण का केन्द्र व्यक्ति है। छायावादी चित्रण के कारण यह रहस्यवादी पलायन प्रतीत होता है। किन्तु साहित्य में यथार्थ की अभिव्यक्ति विभिन्न रूपों में होती है। साहित्य में रहस्यवाद का अनिवार्य अर्थ पलायन नहीं है। कामायनी में सभ्यता-विकास का विकल्प भी अन्तर्निहित है। मानव सभ्यता पर पूँजीवादी उपभोक्ता-संस्कृति के कारण आसन्न पर्यावरणीय संकट के सन्दर्भ में भी कामायनी के विकल्प की प्रासंगिकता जाँच का विषय है।[36]

संदर्भ

- [1] जयशंकर प्रसाद: *कामायनी*, लोकभारती प्रकाशन, इलाहाबाद, संस्करण-2017, पृ.67
- [2] आलोक श्रीवास्तव: *स्वप्नलोक में आज जागरण: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-1*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ. 106
- [3] गजानन माधव मुक्तिबोध: *कामायनी: एक पुनर्विचार*, राजकमल प्रकाशन, नई दिल्ली, बारहवाँ संस्करण, 2015, पृ.63
- [4] जयशंकर प्रसाद: *कामायनी*, लोकभारती प्रकाशन, इलाहाबाद, संस्करण-2017, पृ.38-39

- [5] गजानन माधव मुक्तिबोध: *कामायनी: एक पुनर्विचार*, राजकमल प्रकाशन, नई दिल्ली, बारहवाँ संस्करण, 2015, पृ.80
- [6] जयशंकर प्रसाद: *कामायनी*, लोकभारती प्रकाशन, इलाहाबाद, संस्करण-2017, पृ.41
- [7] वही, पृ. 74
- [8] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ.497
- [9] गजानन माधव मुक्तिबोध: *कामायनी: एक पुनर्विचार*, राजकमल प्रकाशन, नई दिल्ली, बारहवाँ संस्करण, 2015, पृ.56
- [10] जयशंकर प्रसाद: *कामायनी*, लोकभारती प्रकाशन, इलाहाबाद, संस्करण-2017, पृ.42
- [11] गजानन माधव मुक्तिबोध: *कामायनी: एक पुनर्विचार*, राजकमल प्रकाशन, नई दिल्ली, बारहवाँ संस्करण, 2015, पृ.48
- [12] जयशंकर प्रसाद: *कामायनी*, लोकभारती प्रकाशन, इलाहाबाद, संस्करण-2017, पृ.72
- [13] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ.223-224
- [14] वही, पृ. 374
- [15] वही, पृ. 528
- [16] अच्युतानंद मिश्र: *बाज़ार के अरण्य में: उत्तर मार्क्सवादी चिंतन पर केंद्रित*, आधार प्रकाशन, पंचकूला (हरियाणा), 2018, पृ.119
- [17] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ. 444
- [18] अच्युतानंद मिश्र: *बाज़ार के अरण्य में: उत्तर मार्क्सवादी चिंतन पर केंद्रित*, आधार प्रकाशन, पंचकूला (हरियाणा), 2018, पृ.119
- [19] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ. 454
- [20] जयशंकर प्रसाद: *तितली*, ज्योति प्रकाशन, संस्करण: 2017, पृ. 104
- [21] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ. 451-452
- [22] वही, पृ. 497
- [23] वही, पृ. 461
- [24] वही, पृ. 469
- [25] जयशंकर प्रसाद: *कामायनी*, लोकभारती प्रकाशन, इलाहाबाद, संस्करण-2017, पृ.112
- [26] गजानन माधव मुक्तिबोध: *कामायनी: एक पुनर्विचार*, राजकमल प्रकाशन, नई दिल्ली, बारहवाँ संस्करण, 2015, पृ. 145
- [27] पाण्डेय शशिभूषण 'शीतांशु': तुम न विवादी स्वर छोड़ो अनजाने इसमें! (कामायनी के कवि आलोचकों का सन्दर्भ), *बहुवचन* (अंक-47), अक्टूबर-दिसम्बर, 2015, पृ. 134
- [28] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ. 206
- [29] वही, पृ. 415
- [30] वही, पृ. 154-155
- [31] गजानन माधव मुक्तिबोध: *कामायनी: एक पुनर्विचार*, राजकमल प्रकाशन, नई दिल्ली, बारहवाँ संस्करण, 2015, पृ. 93
- [32] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ. 224
- [33] वही, पृ. 454-455
- [34] गुरबचन सिंह: *प्रकृति: मनुष्य और राज्य: साम्यवादी दर्शन की पुनर्व्याख्या* (पंजाबी से अनुवाद: तरसेम गुजराल), आधार प्रकाशन, 2012, पृ.127
- [35] टेरी इगलटन: *क्यों सही थे मार्क्स* (अंगरेज़ी से अनुवाद: चैतन्य कृष्ण); आकार बुक्स, दिल्ली, 2020, पृ. 58
- [36] आलोक श्रीवास्तव: *नील लोहित ज्वाल जीवन की: महाकवि जयशंकर प्रसाद की काव्य यात्रा-2*, संवाद प्रकाशन, मेरठ, 2022, पृ. 406